
Галузь наук: педагогічна 

ЗАГАЛЬНОЦИВІЛІЗАЦІЙНІ ЦІННІСНІ ОРІЄНТАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ 

ЯК ОСНОВА ВОЛОНТЕРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

УДК 316.482 : 37.01 (477) 

Рабійчук С. О.  

кандидат педагогічних наук, доцент  

доцент кафедри соціальної роботи та соціальної педагогіки 

Хмельницького національного університету 

 

Анотація. У статті викладені деякі аспекти, щодо ролі 

загальноцивілізаційних ціннісних орієнтацій особистості як основи ефективної 

волонтерської діяльності. Розкрито значення даного аспекту і його важливої 

ролі в процесі життєдіяльності та нових соціальних відносин, що стоять в цей 

складний час перед суспільством в цілому і волонтерами зокрема.  
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Постановка проблеми.  

Важливим елементом світогляду волонтера є ціннісні орієнтації, які в своїй 

основі визначають світоглядні, моральні, естетичні та етичні переконання і, 

відповідно, формують суспільну поведінку особистості. 

Питання формування і дотримання людських цінностей та ціннісних 

орієнтацій є однією з найбільш важливих та найбільш актуальних, з древніх часів, 

коли філософи та мислителі вперше запропонували їх визначення і до 

сьогоднішнього часу. 

Цінності ототожнюються з духовно-культурними стандартами і, таким 

чином, зумовлюють певний стиль поведінки. Цінності сформувалися в історії 

людського існування як монументальні опори духовності, що слугують 

ключовим орієнтиром у виборі життєвих стратегій. 



Наукові засади дослідження цінностей знаходять своє відображення у 

філософських та загальнометодологічних концепціях, в яких цінності трактуються в 

руслі проблем світогляду, основної мети життєдіяльності. При цьому вони є 

характеристиками об’єктів і привносять позитивне або негативне значення в життя 

конкретної людини чи, суспільства в цілому. Ціннісний взаємозв’язок з’являється як 

результат включення певного об’єкта у сферу інтересів людини та життєдіяльності [4, с. 

13–17]. 

Суть цінностей є споконвічною площиною існування суспільства та кожної 

окремої людини. Поняття «цінність» сягає своїм корінням в античні часи. Саме 

тоді вперше давньогрецьким філософом Сократом було сформульовано питання 

«Що є благо?», яке і стало фундаментальною основою загального розуміння та 

визначення цінностей. 

В. Віденко у своїй роботі зазначає, що першими спробували науково 

осмислити поняття «цінність» Л. Сенека та М. Аврелій. Ціннісне бачення світу та 

його процесів визначене вимогами та пропозиціями до оточуючого світу, 

кінцевим результатом виступає об’єктивна реальність поряд з якою починає 

існувати явище ціннісного її сприйняття [3, с. 152–154]. 

На думку давньогрецького філософа Платона, існує лише один 

інтегративний чітко визначений ціннісний початок, який диференціюється на такі 

критерії, як істину, красу, добро, підсумком є благо. 

У екзистенціальній психології В. Франклом розроблена концепція особистості, 

згідно з якою людина в житті керується прагненням будь-що реалізувати сутність життя. 

Відповідно до концепції існує три види цінностей, які наповнюють життя людини 

змістом: 

– творчі цінності, що втілюються в творчих вчинках та праці; 

– чуттєві цінності, що знаходять втілення у повазі до природи, мистецтва, 

любові; 

– цінності зв’язків, що проявляються у ставленні людини до власної долі, 

різноманітних життєвих обставин, стосунків між людьми [21, с. 178]. 



Аналіз останніх публікацій. Численні дослідження спрямовані на визначення 

ролі цінностей і ціннінсних орієнтацій у духовному житті особистості та суспільства. 

Саме тому, особливої актуальності набуває проблема вивчення природи та реалізації 

цінностей у життєдіяльності конкретних індивідів, а також системи їх відновлення і 

реалізації у волонтерській діяльності. 

З позиції врахування специфіки соціального, економічного та культурно-

історичного розвитку суспільства процес формування ціннісних орієнтацій 

розглядають українські дослідники А. Бойко, О. Вишневський, П. Ігнатенко, 

В. Кузь, Ю. Руденко, З. Сергійчук, О. Сухомлинська та інші. 

Нерозв’язана раніше частина проблеми.  

Численні філософські дослідження спрямовані на визначення ролі цінностей у 

духовному житті особистості та суспільства. Саме тому, особливої актуальності набуває 

проблема вивчення природи та реалізації цінностей у волонтерській діяльності, а також 

системи їх відновлення і реалізації. 

Згідно з трактуванням В. Тугарінова «цінність є суттю тих явищ природи та 

суспільства, що виступають благом життя й культури людей певного суспільства 

або класу як дійсність або ідеал»; «цінність є реальне та бажане явище (факт або 

ідеал), а оцінка – ставлення до цього явища» [20, с. 3–5]. Продовжуючи думку, 

дослідник зазначає: «цінності – це ті явища (чи сторони, властивості явищ) 

природи й суспільства, що корисні, необхідні людям історично визначеного 

суспільства або класу в якості дійсності, цілі, ідеалу» [19, с. 12]. 

Розкриває цінності через суперечності О. Дробницький, які з’являються між 

реальним, дійсним і бажаним. Саме на цьому, на думку дослідника, базується 

мотиваційно-ціннісне ставлення кожної окремої людини до існуючих явищ 

дійсності – «явище цінності виникає в умовах протиріччя… між вже назрілою 

потребою, яка відкривається в близькому або віддаленому майбутньому, з одного 

боку, та наявною дійсністю, яка в даний момент ще не дозволяє відразу і цілком 

розв’язати ці проблеми, з іншого боку» [7, с. 44]. 



Вчинки людей впливають на суспільне життя, покращують або підривають засади 

існуючого ладу, прискорюють або гальмують суспільний прогрес, тому що володіють 

певною моральною природою. Ціннісні тлумачення людської діяльності мають 

визначений історичний характер та обумовленні суспільним життям. 

Поведінка людини, форми та спосіб її діяльності залежать від сенсожиттєвих 

установок, які зумовлені певним культурним середовищем. Алгоритм діяльності та 

вчинків регулюється культурою, тому що важливо діяти відповідно до її норми, 

враховуючи моральну суть діяльності і спрямовуючи її на добрі чи погані справи, тощо 

[15, с. 94]. 

Етика трактує цінності, з одного боку, як моральне явище, привілей 

особистості, її вчинки, а з іншого боку, як визначені моральні норми та принципи, 

засіб розмежування понять добро та зло, щастя та нещастя, ввічливість та 

нахабство тощо. 

У вітчизняній психології дослідження цінностей відбувається в межах 

загальних психологічних вчень і трактується в якості фундаментальної основи 

життя людини. В рамках психологічного трактування поняття «цінність» 

психологи виокремлюють такі важливі спільні домінанти: 

– цінності існують як соціальний взірець, створений свідомістю людей при 

цьому вміщує загальнолюдські та конкретно-історичні цінності; 

– цінністю можуть бути як матеріально-духовні та культурні надбання 

людства, так і конкретні вчинки людей; 

– суспільні цінності включаються в складову структури особистості у 

вигляді особистісних цінностей, мотивуючи таким чином поведінку; 

– система особистісних цінностей об’єднує духовну культуру суспільства та 

особистості, соціальне та особистісне буття; 

– свідомі особистісні цінності віддзеркалюються у формі ціннісних 

орієнтацій і проявляються в ідеалах, інтересах, переконаннях з метою 

регулювання поведінки людей у соціумі [18, с. 442]. 



На думку О. Здравомислова сферою цінностей можуть бути лише норми 

моралі, духовні ідеали, принципи. «Зміст цінностей – на думку дослідника, 

зумовлений культурними досягненнями суспільства. Світ цінностей – це 

насамперед світ культури в широкому розумінні слова, це сфера духовної 

діяльності людини, її моральної свідомості, її вподобань – тих оцінок, у яких 

виражається міра духовного багатства особистості. Цінності – це особливі 

продукти духовної діяльності людини, у ході якої певним чином перетворюються 

і демонструють соціальні властивості речей» [8, с. 163]. 

Цінності роблять можливою інтеграцію соціуму та визначають поведінку людини 

в кожній життєвій ситуації. Вони утворюють фундамент національної культури, духовне 

поєднання потреб та інтересів людей і соціальних спільнот. Цінності за допомогою 

потреб та інтересів мотивують діяльність та поведінку індивідів [11, с. 69–70]. 

Подібні результати були отримані при здійснені порівняльного аналізу 

поняття «ціннісні орієнтації», засвідчивши значну кількість тлумачень 

дослідниками і різними науковими школами. 

У контексті зарубіжної психології проблема ціннісних орієнтацій 

висвітлена у дослідженнях Е. Шпрангера. На думку дослідника ціннісні орієнтації 

– це «форма пізнання світу». Тому він пропонує власну розроблену структурну 

класифікацію типів людського пізнання світу (ціннісних напрямів): 

1) теоретична людина, що характеризується стійким та великим бажанням 

пізнати світ та дійсність; у цьому їй допомагають такі характерні цінності, як 

цікавість до критичного та раціонального підходів, постійний пошук знань та 

нової інформації, відповіді на закони життя суспільства; 

2) економічна людина, яка визначає постійну користь в тому, що потрібно 

саме їй, та в більш значних масштабах – суспільству; 

3) естетична людина, яка вбачає постійний сенс у всезагальній гармонії 

явищ, форм, відносин, стилю; 

4) тяжіння до всезагальної стійкої гармонії, любові, життя заради іншої 

особистості – це характерні цінності для соціальної людини; 



5) політично активна людина (головною цінністю для якої є влада); 

6) релігійна людина (яка вбачає головну цінність в пошуку та прагненні 

віднайти сенс життя, в розумінні цілісності світу як системи, місця в цій системі 

людини) [369]. 

Е. Шпрангер відзначає, що ціннісні орієнтації становлять основу 

особистості; за допомогою їх людина в повній мірі здатна пізнати світ. Ціннісна 

орієнтація уособлює духовний початок, результат спільного людського існування, 

характеризує залучення суб’єкта в різні сфери культури і суспільного буття [22]. 

Гуманістична психологія наголошує на існуванні в особистості певного 

ступеня свободи від оточуючого світу, забезпечується це наявністю ціннісно-

змістовних орієнтацій. Наприклад, К. Роджерс розвиває ідею про те, що за 

допомогою визначених ідей, змістів, цінностей людина в змозі розкрити самого 

себе та будувати власні стратегії розвитку і самовдосконалення [24]. 

В соціологічному контексті, на думку В. Андрущенка, В. Воловича та 

М. Горлача, ціннісні орієнтації являють собою налагоджену дієву систему 

світогляду, моральні принципи та життєву позицію особистості, що віддзеркалює 

її пріоритетні соціальні інтереси і визначає характер та суть діяльності [18]. 

На думку В. Ануріна та Р. Гурової ціннісні орієнтації забезпечують 

життєспрямованість, активність та реалізацію вольових процесів людини. 

Р. Гурова з ціннісними орієнтаціями пов’язує життєспрямованість,  розглядаючи 

їх як необхідний компонент спрямованості, або як її прояв. На думку дослідниці 

«у структурі особистості ціннісні орієнтації виступають свого роду 

координуючим центром, що визначає життєву спрямованість людини» [17, 

с. 132]. В. Анурін трактує їх як керуючу систему людської активності та вольових 

процесів [1].  

Психологічна наука трактує ціннісні орієнтації, як «важливий компонент 

світогляду особистості або групової ідеології, що представляє уподобання і 

прагнення особистості або групи стосовно тих або інших узагальнених людських 



цінностей (добробут, здоров’я, комфорт, пізнання, громадянські свободи, 

творчість, праця тощо)» [13, с. 545]. 

Звертаючись до проблем управління ціннісними орієнтаціями особистості, 

А. Донцов та Л. Архангельський аналізують призначення ціннісних орієнтацій та 

називають їх внутрішніми регуляторами поведінки, які визначають спосіб життя та 

засоби формування особистості [6]. 

Ціннісні орієнтації за допомогою цілепокладання визначають соціальну активність 

та регулюють поведінку особистості, оцінюють події та явища, виділяють їх значення, 

займаючи положення між системою особистісних значень та мотиваційно-потребнісною 

галуззю. 

Ю. Горбенко у структурі ціннісних орієнтацій виокремлює свідомий та 

підсвідомий компоненти: 

– свідомий компонент передбачає когнітивний характер, який є 

наслідком розуміння важливості цінностей для життя людини, результат 

впровадження ціннісної орієнтації виявляється у стійких переконаннях; 

– підсвідомий компонент ціннісної орієнтації виявляється в значенні для 

людини пріоритетної цінності, яка впливає на діяльність і є не сумісною з 

особистісними установками, зміна цінностей відбувається на підсвідомому рівні 

[5, с. 52]. 

Педагоги, трактуючи ціннісні орієнтації, підкреслюють, що вони 

характеризують вибіркове ставлення людини до матеріальних і духовних 

цінностей, систему її установок, переконань, переваг, що проявляються у 

свідомості й поведінці, є способом диференціації людиною об'єктів по їхній 

значимості» [9, с. 102]. 

Ціннісні орієнтації утворюють планомірну «ієрархію цілей, потреб, 

інтересів особи, вони віддзеркалюють рівень засвоєння людиною системи 

цінностей і виконують функцію орієнтира її діяльності». Ціннісні орієнтації у 

вигляді окремих установок визначають суть мотивації індивіда [13, с. 157–

160]. 



Аналіз наукових джерел дозволив визначити систему функцій ціннісних 

орієнтацій: 

– спонукальну, ціннісні орієнтації виступають, як інтегруючий 

системоутвірний елемент структури особистості, що активно розвиває 

мотиваційну, ціннісну та потребнісну сфери особистості, а також розкриває її 

спрямованість і забезпечує саморегуляцію (В. Бочарова [2] та ін.); 

– спрямування і корекції процесу цілепокладання особистості, ціннісні 

орієнтації включають в себе оцінку і самооцінку особистості. Самооцінка, 

виникаючи у процесі діяльності, формує поведінку і скерована на майбутнє 

(О. Леоновець [10], Т. Щеліна [23] та ін.); 

– психологічної регуляції діяльності та поведінки особистості в соціальному 

середовищі, ціннісні орієнтації характеризують особливості й природу 

особистісних відносин з оточуючою дійсністю, детермінуючи тим самим 

особливості її поведінки; 

– віддзеркалення та захисту ідеалу особистості, яка визначає кожну людину, 

як унікальну та неповторну особистість зі сформованою ціннісною ієрархією; 

– аксіологічну, (ціннісні орієнтації є критерієм вибору подібних способів 

дій та детермінантами ухвалення відповідних рішень. 

У свідомості та у внутрішній структурі особистості волонтера ціннісним 

орієнтаціям відведена домінуюча роль. Ціннісні орієнтації як елемент 

особистісної структури характеризуються здійсненням відповідних потреб та 

інтересів, керують поведінкою людини та становлять основу її існування і життя. 

Набуті та засвоєні ціннісні орієнтації виступають в ролі активного аспекту 

особистісної креативної мотивації. 

Ми схиляємося до думки, що основу суспільних відносин становить, перш 

за все, єдина змістовно об’єднана ціннісна система суспільства, яка віддзеркалює 

закономірні зв’язки та події. 

Суспільна діяльність формує ціннісні орієнтації, які переходять в 

установки, проявляючись в цілковитому розумінні суспільних процесів, власне 



поведінки окремої особистості волонтера та поведінки всіх інших учасників 

волонтерської дійсності. Саме ці окресленні фактори, а також внутрішні 

принципи і є об’єктивними регуляторами поведінки. 

Серед провідних напрямів педагогічних досліджень ціннісних орієнтацій, 

можна виокремити: 

– громадянське виховання, де ціннісним орієнтаціям відведена головна роль 

у формуванні сучасних громадян України; 

– родинне виховання, яка несе в собі пріоритети, традиції, норми та 

правила, досвід традиційного суспільства; 

– природні цінності та цінності людського життя, здорового способу життя, 

(останні набувають особливого значення та актуальності для сучасного 

соціального середовища) [17]. 

Потреба вивчення ціннісних орієнтацій зумовлена з’ясуванням, чому деякі 

предмети та явища відображаються в системі цінностей особистості, і яким чином 

людська поведінка корегується та спрямовується наявною системою цінностей 

суспільства. Система ефективно сформованих ціннісних орієнтацій впорядковує 

свідомість особистості, забезпечуючи таким чином стратегію життєдіяльності 

особистості. 

Реалії сьогодення такі, як посилення кризи соціального та фінансового 

сектору, розвиток жорстких ринкових відносин на фоні демократизації 

суспільства значно зменшує довіру до влади. Відбувається поділ суспільства, 

члени якого сповідують синтез ціннісних орієнтацій, притаманних різним течіям 

та соціальним групам. 

А. Маслоу стверджує, що формування особистості відбувається завдяки 

соціальному впливу – «інстинктивні схильності людини набагато слабкіше за 

сили цивілізації» [12, с. 272]. 

Дослідження ціннісних орієнтацій, дозволило представнику гуманної 

психології Г. Оллпорту обґрунтувати керованість поведінкою особистості на 

основі соціальних мотивів. Фундаментом більшості цінностей виступають норми 



моралі, спільно вони формуються за допомогою зовнішніх чинників, а у вигляді 

засобів та умов реалізують внутрішні цінності – пріоритетні цілі особистості. 

Перехід зовнішніх цінностей у внутрішні відбувається за допомогою 

трансформації «категорії знання» у «категорію сутності» [14]. 

М. Рокич наголошує, що загальне число базових цінностей невелике, люди 

володіють одними цінностями, але проявляються вони по різному. Всі існуючі 

цінності об’єднанні в систему. Основи цінностей проявляються в суспільній 

культурі, соціальних інститутах та в особистісному житті. Цінності мають вплив 

на всі соціальні процеси. Покладаючись на поділ цінностей (термальні та 

інструментальні), М. Рокич розробив спеціальну методику для вивчення 

ціннісних орієнтацій, яка дозволяє отримати систему «типів», при цьому спільні 

риси в групах вказують на спільні соціальні умови, а відмінності на специфічні 

особливості [25, с. 45–56]. 

На думку Т. Парсонса, суть ціннісних орієнтацій полягає у ситуативному 

оцінюванні та виборі певних шаблонів, що характеризують оцінку та відбір 

моделі поведінки. Процес формування ціннісних орієнтацій розвиває здатність 

оцінювати факти реальності та обирати їх, а також стиль поведінки відповідно до 

принципу «добро – зло» [16, с. 343]. 

Висновки. Таким чином, проведений нами аналіз понять «цінність» та «ціннісні 

орієнтації» свідчить про їх пріоритетне значення у волонтерській діяльності. Саме цим 

зумовлений значний інтерес до цінностей та ціннісних орієнтацій. 

Погодженість цінностей, норм, рольових приписів, гармонія особистісних та 

суспільних потреб і вимог, визначають рівень адаптації особистості в суспільстві і 

ступінь її самореалізації. 

Узагальнення опрацьованих нами матеріалів свідчить, що: цінність є елементом 

структури особистості волонтера, яка досліджує в контексті системи цінностей 

окремої людини вплив на поведінку, фактори формування ціннісних орієнтацій, 

спрямованість та регуляцію поведінки особистості; ціннісні орієнтації впливають 

на організацію життя особистості й визначають рівень її соціалізації; вплив 



ціннісних орієнтацій на соціальне пізнання, формування життєвої позиції, 

мотивацію поведінки не є однозначним; гармонійне поєднання цінностей та норм, 

рольових приписів, гармонія особистих та суспільних потреб, вимог і вчинків сприяють 

соціальній адаптації та самореалізації; ціннісні орієнтації є найбільш динамічним, 

керованим, фундаментальним утворенням, яке забезпечує цілісність, активну 

життєву позицію та практичну діяльність особистості. Маючи статус найбільш 

важливого елемента структури особистості, ціннісні орієнтації виконують 

функцію визначення суті життєвих пріоритетів особистості і характеризують її 

життєву поведінку в ефективній волонтерській діяльності. 
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Рабийчук С. А. 

«Общецивилизационные ценностные ориентации личности как основа 

волонтерской деятельности» 

Аннотация. В статье изложены некоторые аспекты, о роли 

общецивилизационных ценностных ориентаций личности как основы 

эффективной волонтерской деятельности. Раскрыто значение данного аспекта, его 

важной роли в процессе жизнедеятельности и новых социальных отношений, 

стоящих в это сложное время перед обществом в целом и волонтерами в 

частности. 
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Rabiychuk S. 

« Generaly-civilizational value orientations of personality as the basis of voluntary 

activity » 

Abstract. In the article are presented some aspects about the role of generaly- 

civilizational of value orientations of personality as the basis of effective voluntary 

activity. The meaning of this aspect is disclosed, its important role in the process of 

livelihoods and new social relations that take a part in this difficult time before society 

in general and the volunteers in particular. 
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